

DOCTOR VARGAS-M. CHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.

ASISTENCIA A PARTOS VISITAS A DOMICILIO

TEMPRADO, 14, PRAL.

J. SANZ TRALLERO

MEDICO-CIRUJANO

Consulta de enfermedades de niños, enfermedades secretas y aparato digestivo.

Horas de once á una

APLICACION DEL 606

Tozal, núm. 12 tercero.

HAY QUE SEGUIR

Refleja *La Epoca* muy exactamente la impresión dominante en el campo conservador—una impresión de disgusto y molestia—porque el Sr. Canalejas ha declarado que el partido liberal perdurará en el Poder para realizar todo su programa, en el que está compendiada toda la obra de regeneración nacional.

Es natural que así suceda. En el campo conservador hay muchos hombres que tienen de las ideas y de las doctrinas conservadoras un concepto equivocado: entienden que ser conservador es «resistir á la revolución», y por revolución entienden iguales disturbios como los de Cullera que las más sencillas y necesarias reformas progresivas.

En confundir estos dos casos está el error, que no es sólo de los conservadores, sino también y al mismo tiempo de los radicales: frente á los sucesos de Cullera el partido liberal puede mostrar toda la energía requerida por el cumplimiento estricto de la ley; pero eso no impedirá desarrollar con la mayor amplitud posible su programa liberal y democrático, antes al contrario, le incitará á desarrollarlo antes y mejor, puesto que en él está el remedio eficaz y bien claro lo dice la descomposición de los partidos republicanos—contra ese género de revueltas y esa especie de radicalismos.

No se puede ser muy conservador de la paz pública y no hacer, sentir ni querer la política conservadora; es decir, se puede ser conservador del orden y liberal, y este de la Libertad es el mejor camino para lograr aquel fin. Esta precisamente es la situación actual, porque ésta ha sido siempre la aspiración del partido liberal.

Por eso precisamente hacia el partido liberal convergen hoy fuerzas de los partidos extremos: la razón de ser de éstos estaba sólo en ese equívoco por virtud del cual unos creían que la Libertad era incompatible con el orden y otros que la Monarquía era incompatible con la Libertad; ambos errores han sido destruidos andando por la política liberal, que es una política de amplias realizaciones democráticas, y de ahí el triunfo de las candidaturas monárquicas en las elecciones últimas.

Por eso es absurdo que los conservadores entiendan ahora que es su política de quietud, estancamiento y regresión la que el Gobierno actual debe desarrollar, y por eso es más absurdo aún que nadie piense en que de no hacer el partido liberal esa política debe ser llamado el conservador para realizarla.

No; el Gobierno liberal no está, ni mucho menos, en trance de próxima muerte; por el contrario, está llamado á gobernar largo tiempo, desenvolviendo su programa, sin que sea su única misión por fin al escándalo de la inmunidad parlamentaria y liquidar los sucesos de Valencia. A este fin único no podía presentarse ningún liberal que tuviese conciencia de su responsabilidad y del honor de su partido.

Contando como cuenta el Gobierno actual con la confianza del país, bien claramente demostrada, tiene la aspiración y la racional seguridad de seguir gobernando mucho tiempo, y tiene también grandes misiones que cumplir.

El Monarca, con gran sentido político y alto concepto de su misión constitucional, al resolver la última crisis dijo al presidente del Consejo que si contaba con la mayoría siguiera realizando su programa, y como aquella condición se cumple, es natural que el Gobierno aspire y es legítimo que consiga agotar la vida que á las Cortes asigna la Constitución.

El país, por su parte, está cansado de interinidades y sucesiones rápidas de los partidos, y el bien del país y el del régimen exigen Gobiernos duraderos, y en el caso actual esa exigencia concuerda con la necesidad de que el Gobierno realice enteramente su programa, que ha de implantar definitivamente la democracia en nuestro país.

NOTAS AGRICOLAS

IDEAS SOBRE LOS ABONOS

Antes de empezar á entrar en materia se debe definir el abono; lo que hacemos diciendo que es toda substancia que, faltando en el suelo es útil, á la planta que en él se cultiva.

Todos sabemos que la planta es un ser orgánico que carece de movimiento voluntario y de sensibilidad. Como tal necesita nutrirse, y lo hace aprovechando los medios de que dispone en los elementos en que vive, que son la atmósfera y el suelo.

De la primera extrae la mayor parte de los elementos que le son necesarios, y del segundo, ó sea el suelo, toma sólo una pequeña proporción y la encontramos en su mayor parte en las cenizas resultantes de la incineración ó quema del vegetal.

De los elementos que la planta toma del terreno, unos existen en gran cantidad, mientras que, por el contrario, otros escasean (claro que todo tiene que ser con relación á las exigencias de la planta), siendo estos últimos los que hay que devolver al terreno y su conocimiento es el que interesa al labrador para el cultivo.

Los elementos que escasean, por regla general, son tres, á saber: el nitrógeno, el ácido fosfórico, la potasa y algunas veces la cal. Estos elementos no se adicionan en esta forma al terreno, sino en combinaciones diversas, tal como se en-

cuentran en los abonos, que es como pueden ser utilizados por los vegetales.

La necesidad del empleo de los abonos es evidente, pues por muy fértil que sea un terreno, como se cultiva mucho y se obtengan muchas cosechas, éstas irán siendo cada vez menores, á medida que vayan faltando en el terreno los elementos por haber ido sustrayéndolos las cosechas anteriores; y si no se devolviesen dichos elementos, llegarían á esquilmarse los terrenos, lo cual se evita con el empleo de los abonos. Su importancia estriba en el aumento de producción, pudiendo considerarse los abonos como materia prima de la industria agrícola.

El nitrógeno lo toman las plantas del aire y del terreno en proporciones diversas, según la clase de plantas, existiendo algunas, como las leguminosas, que lo toman casi exclusivamente del aire. En cambio, el ácido fosfórico y la potasa los asimilan de los elementos que se encuentran en el terreno; por esto el nitrógeno no hay necesidad de restituirlo íntegramente al terreno y sí habrá de devolverse el ácido fosfórico y la potasa por cosechas anteriores, en caso de que no abundan en el terreno como es lo general, sobre todo respecto al ácido fosfórico.

Los abonos, según su procedencia, reciben los nombres siguientes: abonos orgánicos, si su origen es del reino animal ó del vegetal; abonos minerales cuando proceden del reino mineral, y abonos mixtos los resultantes de la mezcla de los dos anteriores. Los abonos que se preparan en la industria reciben el nombre de industriales ó químicos.

Llevan los abonos orgánicos al terreno, además de los elementos nutritivos citados anteriormente, otros en distintas combinaciones, constituyendo la materia orgánica, cuyo papel en el terreno es importantísimo, modificando, favorablemente para la producción, las condiciones físicas y químicas del mismo transformando y haciendo asimilables elementos que de otro modo permanecerían mucho tiempo en el terreno sin ser inmediatamente útiles á la planta en él cultivada. Es condición indispensable, para que esto se verifique, que lleven al suelo gran cantidad de materia orgánica, pues de lo contrario, estos efectos son muy poco marcados. También es preciso tener en cuenta que la acción de estos abonos es lenta por la necesidad que tiene sus elementos componentes de transformarse para ponerse en condiciones de ser asimilados por la planta que vegeta en el terreno en que se emplea. El abono orgánico se considera como abono completo.

Los abonos minerales no solo llevan los elementos nutritivos, sino que también van asociados á otros elementos minerales; pero como es en pequeña proporción, y, además, se emplean en escasa cantidad, no tienen mucha importancia como modificadores de las propiedades físicas de los suelos, teniéndola solamente como verdaderos alimentos del vegetal y ofreciendo la ventaja de, en pequeño volumen, contener gran cantidad de elementos nutritivos, que si se encuentran en forma inmediatamente asimilable por la planta su acción es rápida, por lo que pueden emplearse estando las plantas en plena vegetación.

Por lo dicho anteriormente, es evidente que los abonos mixtos participan de las propiedades de los orgánicos y químicos y, por lo tanto, se mezclarán estos últimos en distintas proporciones, según las propiedades que tratan de modificar en el suelo y según las exigencias de la planta en él cultivada.

El nitrógeno, actúa principalmente sobre el desarrollo foliáceo y el ácido fosfórico, aumentando considerablemente la fructificación.

Luis Polo

FIDEL BONILLA SOL
CORREDORES DE COMERCIO
TERUEL

UNA DE TUS AFICIONES

A mi querido amigo Ricardo Pomar.

Al anunciarse el venturoso día,
De su mejor hechizo se engalana
Y el rostro celestial de la mañana
Esparce por doquiera su alegría.

Nos aguarda el placer... la cacería
Será famosa; alegre carabana,
Cual multitud que el baracán desgrana,
Lánzase al pos de la veraz jauría.

Rastros de sangre quedan en las hojas;
Los perros luchan, y el herido ciego
De sangre el bosque delicioso llena.

La víctima fenecerá sin congojas;
Que no hay encanto sin dolor acerbo
Ni placer que no acabe en una pena.

José Rivelles Vidal.

LAS SENSACIONES DE UN DESPEÑO

Quando un novelista popular coloca uno de sus héroes en situación desesperada, no deja de escribir casi textualmente este párrafo: «En unos segundos el desgraciado vio pasar ante sus ojos toda su existencia; su nifex, sus padres la casa natal en el borde del blanco camino, y luego el dulce rostro de aquella á quien amó, etc., etc.»

¿Echan realmente esta rápida ojeada al pasado los moribundos á quienes la enfermedad no ha atenuado sus facultades mentales? Para saberlo no hay que hacer sino preguntárselo á los que habiendo visto la muerte cara á cara han tenido la suerte de no perder la vida, y nadie podría dar una explicación mejor que Mr. Chimster Proctor, escultor californiano célebre en su país.

Phimster Proctor se dió á conocer como escultor de animales. Sus estatuillas de bisontes, caballos y perros han alcanzado gran fama.

Enamorado de la historia natural hizo muchos viajes pasando meses enteros en las sabanas desoladas ó en las montañas nevadas para estudiar de cerca las costumbres de los animales.

A principios de este año decidió familiarizarse con la fauna japonesa y salió de San Francisco acompañado de un amigo llamado Mr. Austin.

El escultor recorrió en todos sentidos durante muchos meses, el país del sol naciente y por en la gran isla de Yeso le ocurrió la ventura más dramática de su vida.

Acompañados de un guía llamado Ma ku Yo, Mister Phimster Proctor y su amigo Agustín se encaminaron á las montañas. Con ayuda de su catalejo, el escultor distinguía en las altas cimas blancas los rebaños de cabras salvajes y quiso observarlas más de cerca.

La ascensión fué lenta. Una especie de senda escarpada bordeaba la montaña convirtiéndose en precipicio á medida que ascendían los turistas. Hacia mediodía, llegaron más de dos mil metros de altura ó hicieron alto. Por encima de ellos pasaban rápidas las cabras salvando de un brinco barracos peligrosos. Phimster Proctor que toda la mañana había estado haciendo proquis interesantes mató una con el revólver, tanto para verla más de cerca como para tener carne fresca.

A la hora de emprender el descanso, en vez de seguir el sendero que habían traído, el escultor, á pensar de los consejos del guía, se empeñó seguir otro camino más peligroso.

Phimster marchaba delante, y la cabra á cuerdas cuando, por efecto de un mal paso, se le escurrió el cuerpo del animal y le tropezó en las piernas haciendo perder el equilibrio al artista el cual cayó de espaldas á seis metros del precipicio.

—Yo me senti resbalar, cuenta Phimster Proctor, mis manos se crispaban inútil é instintivamente en el vacío. Un

frio intenso corría por mis venas y comprendí que no tenía salvación. De repente mis manos encontraron un arbusto espinoso. Instintivamente me acerqué a él con toda la energía de que era capaz. Y allí permanecí con los hombros y la cabeza apoyados en la roca y las piernas en el vacío. Más abajo, a mil metros de profundidad, se extendía la llanura. El cuerpo de la cabra rodó a mi lado y sentí el ruido del choque en el suelo, pensando que el mismo ruido iba a hacer yo.

¿Cedería el arbusto? A un mismo tiempo pensaba diez cosas diferentes: en la pena de mis amigos, en la tristeza de desaparecer del mundo lleno de fuerza y de salud. Pensaba en detalles de mi vida, en cómo se distribuirían mis propiedades... Si, es verdad, que en estos minutos supremos, el pensamiento gira y gira con una viveza y una precisión sorprendente.

Cómo me salvaron Austin y el japonés echándose una cuerda, no ofrece interés semejante aventura. Hoy no me pesa lo que me sucedió entonces. Vivi un minuto de intensa emoción y después de todo, estas emociones son raras en la vida. Como artista aprecio ahora este sorprendente recuerdo y cuando me sucede algo malo me consuelo por comparación.

EL ARTE DE NO PAGAR

Pierre Wolff es uno de los más ilustres autores dramáticos franceses. Un estremo muy leve aparejado siempre un éxito, y es un hombre mimado por las empujadas, por los artistas y por el público.

El año pasado obtuvo un gran triunfo con la obra *Los fantoches*, y ahora acaba de alcanzar otro con su comedia dramática *El amor prohibido*.

Toda la prensa parisiana ha publicado los hermosos dibujos del retrato de Pierre Wolff, con largos y encomiásticos artículos, explicando su íntima manera de ser, de vivir, sus hábitos, sus costumbres, lo que come y hasta lo que gasta a diario.

Y a propósito de ello, un indiscreto reporter ha averiguado una pequeña anécdota de la juventud bulliciosa y bohemía del célebre autor dramático. Porque ahora Pierre Wolff está riquísimo, posee una gran fortuna y vive lujosamente, fortuna que ha ganado con su trabajo, con sus obras, con sus comedias especialmente, muchas de las cuales le han producido más de dos mil francos. Pero hubo un tiempo en que Wolff no tenía un cuarto y pasaba mil apuros para vivir. Es más; estaba cargado de ingleses de acreedores molestos y pasados que no le dejaban en paz y amargaban su existencia.

El mismo Pierre Wolff, que es un hombre *charmant*, le explica de una manera pintoresca, diciendo que en aquella época cada día se empequeñecía más París, pues cada día podía pasar por menos calles, ya que en muchas de ellas sabría que encontraría a algún inglés de los tozudos que quieren cobrar.

No obstante, esas contratiempos y esas escenas dramáticas de su vida íntima no preocupaban más que momentáneamente a Pierre Wolff, que sabía huir del peligro y salir del apuro con ingeniosas invenciones. Un día por la mañana se hallaba Pierre Wolff en su casa, y al intentar salir se halló materialmente bloqueado por sus acreedores. Un criado estúpido había abierto la puerta a los ingleses diciéndoles que el señorito se hallaba en casa y ellos se habían instalado en el recibimiento aguardando su salida.

¿Qué hacer? Pierre Wolff tenía precisión de salir, pero cómo atravesar el campo enemigo? ¿cómo pasar por entre las filas inglesas? Era una temeridad. De pronto el escritor tuvo una idea inspirada, una idea de autor de comedias, de un admirable y original efecto dramático. Se puso el gabán y el sombrero y con la sonrisa en los labios cruzó el recibimiento, diciendo a los acreedores que le aguardaban.

Señor, mi hermano está algo indispuente. No obstante, se levanta ya y les recibirá dentro de un instante. Dispensable ustedes.

Y salió tranquilamente. Los acreedores le saludaron creyéndole un hermano de su deudor Pierre Wolff.

La anécdota referida me ha recordado tres ó cuatro incidentes por el estilo, de los que fué protagonista también un autor dramático catalán muy conocido. Era un hombre fantástico y de gran in-

genio. El ingenio y el desorden eran sus características. Su única pesadilla eran los acreedores, que no le dejaban con sosiego un momento.

—En cuanto llaman a la puerta— decía—me da un vuelco el corazón. Me da más horror un individuo con un recibo en la mano que con una latza.

Pero sus pánicos no duraban mucho. Tenía una manera especial para salirse del atolladero y para abuyentar a los molestos ingleses.

Un día llegó el casero a cobrarle el alquiler y le encontró *agonizando*. Temiendo la visita había llamado a su casa a un conocido actor, encargándole de un original papel. ¡Del papel de médico operador! Y el actor que era muy amigo suyo, cumplió maravillosamente su cometido. Al ver al casero, el artista le recibió, diciéndole:

—Su inquilino está muy malo. Está en cama muriéndose. Pase usted.

Penetró el casero en la estancia y concentróse a su deudor en estado de desesperación, casi con el hipo de la agonia perfectamente imitado.

El doctor, muy serio continuó:

—Usted que es hombre compasivo me ayudará... ¡Voy a operarle! Y poniéndose en mangas de camisa empezó a sacar instrumentos de tortura, unas tijeras enormes, un estuche de bisturís, una sierra, etc., etc.

El casero se horrorizó; no quiso presenciar la cruenta operación y se marchó, deseando que el paciente sanara. Su enfermedad duró otro mes y dos meses más la convalecencia.

Otro día el mismo autor, desde la ventana de su cuarto vió a los lejos la figura siniestra de su sastre que se dirigía a cobrarle una cuenta. Subió en seguida al terrado de su casa, dando las oportunas órdenes a la criada. Llegó el sastre:

—El señorito está arriba, en el terrado, haciendo volar un cometa.

El pobre sastre subió, y efectivamente, allí estaba el hombre entusiasmado con el infantil pasatiempo.

—Cuánto me alegro de verte—exclamó al recibir a su acreedor.—Enseguida liquidaremos ese pique. Voy a recoger la cometa. ¡Pero que lástima! ¡Tan alta como volaba!... ¿Quieres hacer el favor? Tóme usted; coja usted el cordel y procure que no caiga... Yo bajaré al cuarto y vuelvo a subir con el sáncoro. Y ya tienen ustedes al sastre tirando del cordelito con mucho cuidado más de media hora seguida trascurrido cuyo tiempo recogió el aparato indignado de la broma de que había sido objeto. En cuanto al autor, estaba lo menos a diez kilómetros.

Con otro acreedor tuvo el mismo individuo una originalísima escena. Era uno de aquellos ingleses que no se dejan convencer con argumentos ni con buenas razones. Le largó el autor un discurso patético sin resultado. Le prometió pasar por su casa, le explicó sus proyectos, sus esperanzas. Todo inútil. No sabiendo ya cómo convencerlo, le dijo de pronto:

—Entre usted...

Y le llevó a la cocina. Ya en ella le mostró dos ó tres cacerolas que estaban al fuego y que despedían un agradable olor.

—Aquí tiene usted—añadió.—Mire usted en esta cacerola, ¿qué le parece á usted? ¿qué es esto?

—¡Hombre! un pollo.

—Sí, señor; ¡un pollo! ¿Y en esta?

—¡Dos pichones!

—Sí, señor. ¡Dos pichones! Y en aquella otra un pato.

El inglés se indignó.

—¿Y dice usted que no tiene dinero para pagarme y se dá esas comilonas?

—Es usted un imbecil—interrumpió el autor,—no comprende usted nada.

¡Claro que voy á comerme todos esos animales! pero sabe usted por qué?...

—¿...?

Porque no puedo mantenerlos por falta de dinero...

Juan de Dios

Alcance postal

INTERIOR

Me lilla.— Tiene mayor importancia que la que se le dió en un principio la herida que en el pie izquierdo recibió Juan Guillén, fogonero del tren tiroteado ayer por unos malhechores indigenas.

En el Hospital se le prestaron solícitos cuidados.

Ayer era el primer día que prestaba servicio, y el sábado fué cuando desembarcó en esta plaza.

Vuelve nuevamente á hablarse de que la harka ha recibido importantes refuerzos.

La actitud de la kábila de Beni Yahi inspira recelos.

Anoche, los *paços*, al amparo de la oscuridad, hicieron algunos disparos sobre Talusit. Un proyectil hirió a un soldado de San Fernando.

También fué tiroteada sin consecuencias, la posición de Ishafen.

El marqués de Pariego ha visitado hoy la posición del Zaio.

Ha fallecido el *Pelayo*, arbolando la insignia del contraalmirante Santaló.

Hoy ha marchado á Atlante una expedición de cien enfermos convalecientes.

La lancha *Cartagenera* ha conducido á Nador, desde la Restinga, cincuenta enfermos restablecidos.

Valencia.—En la sesión que el Ayuntamiento celebrará esta tarde se propondrá que vaya á Madrid una Comisión, compuesta del alcalde, dos concejales y el contador, para tratar con el notario señor Castillo de la redacción del proyecto de Conversión de la Deuda municipal.

Valencia.—El Ayuntamiento ofrecerá la dirección de la banda municipal al maestro Saco del Valle.

Bilbao.—La policía ha detenido al sindicalista Andres Moreno, presidente de la Sociedad de carreteros, que se fugó á raíz de la huelga.

El Juzgado lo instruye proceso por excitación la rebelión.

El Juzgado ha terminado el sumario instruido para averiguar los autores de la denuncia por supuestos tormentos sufridos por los presos. Parece que en sus declaraciones, los firmantes han asegurado que se le suplantarón los nombres.

Se procederá contra el director del periódico conjuncionista, en el que apareció la referida denuncia.

Hoy han sido libertado 14 individuos, procesados con motivo de la pasada huelga.

PRODUCTOS "COOPER,"

De esmerada fabricación inglesa, llevan conquistados un nombre envidiable entre sus similares, pues esta importantísima entidad mundial supo hacer perfectamente compatibles sus fines mercantiles con su obra redentora y estableció ruda escudida al dictaminar sus fórmulas é innovaciones que un día, luchando contra los elementos de la naturaleza, había de poner á salvo la vegetación, de sus múltiples y numerosas plagas.

Sus iniciativas están siempre al servicio de la hermosa causa de la regeneración, y el laboratorio de su casa Central Berkhamsted, facilita al agricultor y ganadero tantos datos y antecedentes le son necesarios para la defensa y conocimiento de sus intereses, pudiéndosele atribuir la honrosa misión no difundir la cultura agraria y pecuaria, sin que por su parte eludiese jamás sacrificio alguno para llegar al ideal en que cifra sus aspiraciones.

FLUIDOS V-I y V-2.—Contra los pulgones, piojos é insectos de distintas clases. Para limpiar los árboles, destruir los musgos y líquenes y combatir las plagas criptogámicas en los árboles y plantas.

FLUIDO «COOPER».—Contra las enfermedades de la piel en los ganados. Tres veces más concentrado que los fluidos ordinarios.

FLUIDO «MILKOLL».—Desinfectante y microbicida sin igual. Indispensable en Baldnerios, Casa de Baños, Hoteles, Fondas, Teatros, Establecimientos de Beneficencia, Cuarteles, Barracas del Puerto, Estaciones, Cocheras, Tranvías, Vaquerías, Lavaderos, Veterinarios, Cuerpo de Sanidad, Médicos titulares, Circuitos y Sociedades, Cafés, Oficinas públicas y del Estado, Cárceles y Prisiones, Centros de Enseñanza, etcétera, etc. y para el uso particular.

APTERITE.—Para matar los insectos que viven en la tierra.

POLVOS «COOPER».—Contra las enfermedades del tomate, manzanas, peras y de asombroso éxito contra las

enfermedades criptogámicas de la vid, habiendo alcanzado éxitos verdaderamente satisfactorios en las regiones vitícolas de Carifena, La Rioja, Jerez, Alicante, Requena y Utiel, donde las colas, combatiendo con asombrosos resultados el oidium y el mildew.

MAQUINAS ESQUILADORAS «COOPER».—Para ganado de pelo y lana. Las mejores conocidas hasta hoy, más prácticas y más económicas y de general uso en la Argentina, Bolivia, Uruguay, Rusia y demás naciones que figuran en primera línea en la estadística pecuaria.

REPARTIDORAS DE ABONOS «COOPER».—De inmejorables resultados por la uniformidad y economía que para el agricultor supone este importante trabajo, al que hasta hoy no concedió el verdadero valor de sus funciones.

BOMBA «ECLAIR» y SPRAMOTOR «COOPER».—A la acción eficaz de un buen fluido débese unir á la racionalidad de su empleo, que se conseguirá previo el uso de estos aparatos, última creación entre sus similares de la mecánica moderna.

FLUIDO «ALBYN».—Para desinfección y tratamiento de las enfermedades contagio-infecciosas de los ganados lanar y cabrío.

ANTIZON.—Tratamiento preservativo contra el tizón de los cereales.

DESINCRUSTANTE «KELVIN».—Para baldnerios.

PYNOLENE.—Desinfectante sin color desagradable para casas, hospitales, etcétera.

SANOLENE.—Jabón antiséptico en líquido para hospitales, lavaderos, casas particulares, edificios públicos, establecimientos, etc.

DESINFECTANTE «PHAROS».—En fluido, de gran consumo para desinfección de material de ferrocarriles, letrinas, calles y todos los usos para que se emplean estos productos en gran escala.

ABONOS INGLESES «COOPER».—Laboratorio á disposición de los clientes, fórmulas dictaminadas según las exigencias de cada tierra de cultivo. Madrid, plaza de Oriente, 6 ó Berkhamsted (Inglaterra).

La casa Wm. Cooper y sobrinos se complacerá en mandar catálogos é impresos de sus productos gratuitamente á quienes lo soliciten, poniendo sus iniciativas al servicio de la agricultura y ganadería españolas. J. M. B.

GACETILLAS

Decíamos ayer en lugar preferente de esta sección, que nuestro Ayuntamiento secundado por las demás autoridades locales, debía tomar con empeño el asunto del alcantarillado y traída de aguas, que ya el año 85 preocupaba al Municipio en vista de los extragos que en aquella época acababa de hacer la epidemia cólica.

No solo las autoridades locales han de ocuparse de este asunto con preferencia á cualquier otro, sino las provinciales y cuantas personas pudientes deseen dar una prueba de amor al país en que viven. No ya sólo por cariño al pueblo, por egoísmo en vista de la seria amenaza de una nueva invasión cólica, todos y cada uno debemos mirar hoy con la atención que merece, este vital asunto de la traída de las aguas.

Ya no es cuestión de estudiarla detenidamente, examinar proyectos, hacer excursiones, y esperar dictámenes. Es preciso emprenderlo con valentía y sin mirar atrás. Vengan las aguas y lo demás ya se discutirá con tiempo.

¿Medico? ¿Dinero? No reparemos en nada: la salud, el bienestar general, el prevenirnos para posibles contingencias, es lo primero. Medico y dinero, no han de faltar al Ayuntamiento, que para otras cosas encontró cuanto fué preciso y no eran tan necesarias como hoy lo es el problema de las aguas.

Insistimos sobre esto apesar de estar que en el Municipio se sigue tratando con empeño en resolver el problema, por que ya en 4 de octubre de 1886 se hacia igual, y á pesar de los 26 años transcurridos y de volver el terrible huesped de entonces á anunciar su visita, seguimos sin aguas, sin alcantarillado y sin saber cuando se resuelve este asunto que á todos nos interesa tanto.

Mañana otra vez.

Interesa á los pueblos de esta provincia, conocer la Real orden que hoy

publica «La Gaceta» dictando resolución acerca del concurso de subvenciones y anticipos para la construcción de caminos vecinales celebrado el día 31 de agosto último y distribuyendo el crédito de seis millones de pesetas del corriente ejercicio, de los cuales se destinan tres millones a las obras solicitadas en el concurso celebrado en 31 de agosto último y la adjudicación de subvenciones y anticipos, así como para los nuevos contratos ajustados a la ley: millón y medio para conservación y reparación de caminos vecinales terminados en virtud de contratos con las Diputaciones y otro millón y medio para la ejecución de caminos incluídos en los referidos contratos.

Para distribuir el crédito, se han dividido las proposiciones presentadas por las provincias, en admisibles y deficientes, cubriéndose el crédito total con crédito a cada provincia con las proposiciones admisibles necesarias. En unas ha sobrado crédito y en otras han sobrado proposiciones.

Las que se han calificado como deficientes podrán declararse admisibles si antes de 15 de Diciembre próximo suplen las deficiencias que se señalan.

Pueden presentarse reclamaciones en el plazo de quince días por los pueblos que se crean perjudicados.

En el reparto del crédito para subvenciones y anticipos solicitados en el concurso de 31 de Agosto, en los años 1911 á 1914, han correspondido a Teruel, quinientas sesenta y nueve mil ochocientas sesenta y nueve pesetas. El crédito concedido para subvenciones, es el de seiscientas doce mil pesetas.

El anticipo concedido á esta provincia en los años 1911 á 1914, asciende á ciento treinta mil, treinta y nueve pesetas que se distribuye en la forma siguiente: año 1912: 51.680; 1913: 43.979; 1914: 34.380.

Los caminos vecinales admitidos en esta provincia, dentro del crédito concedido á la misma son:

San Martín á la carretera de Zaragoza á Teruel.—Bañón á la carretera de Alcolea del Pinar á Tarragona.—Puentes sobre el río Cadrillas.—Gudalquivar á Tramacastilla con ramal á Griegos.—Carretera de Maes de Albentosa á Alla á la de Teruel á Cantavieja.—Bronchales á Noguera.—Villar del Salz á Ponzón.—Orrios á la carretera de Teruel á Cortes.—Estación de Rubielos á la carretera de la estación de Mora á Ademuz.—Cella á la carretera de Zaragoza á Teruel.—Celadas á la estación de Cella y Molinos á la carretera de Alcolea del Pinar á Tarragona.

Entre las proposiciones admisibles á las que no alcanza el crédito concedido á esta provincia, figura el de Olba á la estación de Rubielos.

En las proposiciones deficientes figuran los de Santa Eulalia á la estación.—El Cuervo á la carretera de Tarancón á Teruel.—Terriente á Saldón.—Camareña á la estación de la Puebla.—Parras de Castellote á Agueviva.—La Portellada á la Fresneda.

Como decimos, estos pueblos pueden reclamar ante el Ministerio de Fomento por conducto de la Jefatura de Obras públicas en el plazo de quince días.

Continúa el tiempo revuelto y siguen registrándose bajas temperaturas.

La mínima en España en el día de ayer, la dió Teruel con un grado bajo cero.

Así que transcurriera todo el invierno.

El Tribunal del Jurado del partido de Valderrobres se ha reunido en la mañana de hoy en nuestra Audiencia para ver y fallar una causa instruida en dicho partido por el delito de falsedad contra José Falgas Omella y otros.

Practicadas las pruebas y después de los informes del Ministerio fiscal y de los letrados Sres. Ferrer y Rivera, de los señores de los procesados el jurado ha dado veredicto de inculpabilidad y en su vista la Sala ha dictado sentencia absolviendo á los tres procesados con declaración de las costas de oficio.

La reunión que anteanoche celebró en la redacción de *El Liberal* la comisión gestora, para la supresión ó sustitución del impuesto de consumos, tuvo bastante importancia. Se estudió detenidamente el presente estado después de la sustitución del citado impuesto y se cambiaron impresiones respecto á las deficiencias de la ley y dificultades creadas. El presidente, D. Miguel Moya, presidió y razonó una moción, que abarca tres puntos:

1.º Campaña para lograr la reforma de la ley, modificación de los impuestos de inquilinato, sobre solares y otros, y acción complementaria sobre rebaja de los aranceles.

2.º Acción fiscal sobre tiendas, puestos, mercados, depósitos etcétera, completada con denuncias á los periódicos por entender que esto ha de ser medio eficaz para acabar con todos esos abusos.

3.º Campaña educadora sobre el pueblo, instruyéndole acerca de existencia de artículos verdaderamente de gravados.

En Ma. la Florencia Roma ha sido robado un cuadro de la Virgen de la Estrella, valorado en 400.000 pesetas.

Hasta la fecha ignoranse los autores del robo, si bien se supone que este se ha hecho en combinación con los encargados de la custodia de dicho cuadro.

«La Gaceta» de hoy publica una Real orden, haciendo extensiva a los estudiantes de la Facultad de Filosofía y Letras la disposición que recientemente se publicó, respecto á la celebración de exámenes en diciembre, para aquellos que les falten una ó dos asignaturas para terminar la carrera.

En la sección de Estadística de esta provincia se halla una comunicación cuyo contenido interesa á D. Arturo Pérez Escrich.

Como ayer anunciamos, hoy si se reúne suficiente número de síes celebrará sesión nuestro Ayuntamiento.

Los dependientes del Municipio en unión de los del repeso público; han denunciado en unas expendedorías cinco panes faltos de peso.

Hoy celebran su fiesta los músicos de toda España en honor á su patrona Santa Cecilia.

Algunos de nuestra ciudad la han condecorado celebrando un acto religioso en la iglesia del Convento de los Franciscanos.

En esta semana regresará de París el embajador francés en Madrid y en seguida, según manifestaciones de Canalejas, comenzaran los preliminares de las negociaciones que vamos á emprender con Francia, las cuales, en opinión general, durará largo tiempo.

Por gestión del diputado electo por Valderrobres Sr. Royo Villanoba, se ha concedido la subvención de 400 pesetas á la Sociedad Económica Turolense de Amigos del País, habiéndola sido entregada la Real orden de concesión al digno Presidente de aquella y distinguido amigo nuestro D. Mariano Muñoz Nogués.

Por la Dirección general de Correos y Telégrafos se ha dispuesto que la conducción de la correspondencia desde la estación férrea de Santa Eulalia á Checa (Guadalajara) se verifique yendo de la cartería de Santa Eulalia al referido pueblo de Checa.

Continúa el alivio iniciado en la molesta dolencia que sufre, el ilustrado Canónigo doctoral D. Salustiano Sánchez, nuestro buen amigo, cuyo domicilio es visitadísimo estos días por muchas personas que se interesan por su salud.

Celebramos mucho la mejoría.

Esta mañana en el correo ha salido para Valencia después de pasar una corta temporada en esta ciudad el industrial valenciano y amigo nuestro don Juan Buensueto.

La importante Revista de propaganda mercantil *Gaceta de Comercio*, cuya adquisición recomendamos á todo productor ofrece á sus suscriptores los siguientes servicios: (gratuitos).

Anuncio de la casa en la sección *Guía general de productores*

Propaganda periódica de las cotizaciones en la sección correspondiente.

Publicidad general de toda clase de ofertas y de los nombres de los morosos de el *Índice Confidencial*.

Información Comercial de cuantos informes se deseen sobre la plaza de Madrid acompañando á cada petición el franqueo para la respuesta.)

Tarifa de suscripción 10 pesetas trimestre: Anuncios de página y media

página intercalados en el texto, reclaims é informaciones á precios reducidos. Se facilitan tarifas en la Administración del periódico.

Oficinas: Fuencarral 71 y Santa Bárbara 1. Apartado 560 Madrid.

Corresponsal en la provincia de Teruel: D. Manuel Abril Soriano, Calle de San Juan núm. 7, ó NOTICIERO TUROLENSE.

Ayer debutó en el cine «Gran Palata» la simpática artística de variedades bella «Villalbita» gustando en general su trabajo y alcanzando muchos aplausos del respetable en todas las sesiones.

Las películas presentadas muy bonitas y siendo del agrado del público.

Hoy no se verificará ninguna función.

Ha sido procesado y encarcelado en Valencia, con motivo de la falsa denuncia sobre tormentos á los procesados de Cullera, el exdiputado á Cortes D. Adolfo Beltrán.

Anoche los agentes de vigilancia á las órdenes de los inspectores señores Martín Conde y Rodríguez recogieron un revolver en los cachecos verificados.

Nos comunican de Zaragoza que la Junta de defensa de los remolacheros ha emprendido una campaña por los pueblos para lograr que sean las Juntas las que firmen los contratos de cultivo de remolacha con los azucareros.

La Dirección general del Tesoro ha remitido circulares á las Delegaciones de Hacienda dando instrucciones para la distribución equitativa de billetes de la Lotería de Navidad entre todas las provincias, evitando perjuicios al Tesoro y al público.

Se dispone en dicha circular que en consideración á que las listas de premios llegarán á la mayor parte de las provincias en la festividad de Pascua de Navidad y no podrán retirarse oportunamente por los Administradores de Loterías los fondos ingresados, se reserven aquellos las cantidades que crean procedentes los señores Delegados, para pagar inmediatamente los premios pequeños, satisfaciendo en parte por este medio, aspiraciones del público.

Según nos participa D. Jesús B. Caffizares, ha cesado en el cargo de Tapicero de la fábrica de muelles de D. Vicente Herrero de esta plaza.

La persona que desee encargarse algún trabajo relacionado con su profesión, puede dirigirse á la posada de don José Mesado, sita en el Tozal donde se hospedará hasta su próximo regreso á Barcelona.

LA ROPA QUE VISTE
A LA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MÁQUINA
SINGER



LA SUPREMACÍA DE LA
MÁQUINA SINGER
ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de
DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER
las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,
ES LA
SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



EN TERUEL. DEMOCRACIA 18.

NAVAS Y C.ª INGENIEROS
ALMACÉN DE MAQUINARIA
(Casa fundada en 1853)
Marqués de Cubas, 5, Madrid
MOTORES DE GAS POBRE
Máquinas y calderas de vapor
Instalaciones
de Electricidad, Harinas, Riegos y otras industrias.

Boletín Meteorológico

DIA 22 DE NOVIEMBRE

Observaciones tomadas en el Instituto provincia

Barómetro á cero grados y al nivel del mar..	748'3
Temperatura máxima al Sol..	16'1
Idem idem á la sombra..	14'3
Idem mínima á la sombra..	2'2
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas..	33'8
Dirección del viento..	S.
Lluvia en milímetros..	0'0

SUBASTA NOTARIAL

El día 24 del actual mes de Noviembre á las once de la mañana, se celebrará, en uno de los salones del Seminario de esta capital, ante el notario de la misma D. Lorenzo Garzón, la oportuna subasta pública para la venta de las fincas correspondientes á la herencia de la finada D.ª Dolores Garzarán é Izquierdo, vecina que fué de esta ciudad, que no fueron rematadas en las subastas anteriores, con el objeto de cumplir la última voluntad de la expresada señora.

Servirán de tipo, para esta nueva subasta, los mismos valores que rigieron para las precedentes, pero rebajándose veinte por ciento de la tasación con que salieron en la primera.

Los antecedentes necesarios para la subasta obrarán en la Notaría del citado Sr. Garzón.

SERVICIO TELEGRAFICO

Enfermos

Hoy por prescripción facultativa se ha levantado de la cama el expresidente del Consejo Sr. Moré encontrándose más aliviado de la dolencia que sufre.

Tan pronto esté completamente restablecido irá á Zaragoza para dar la anunciada conferencia en el Ateneo.

El Gobernador del Banco señor Cobán sigue en el mismo estado.

Weyler

Se encuentra en Madrid el capitán general de Cataluña Sr. Weyler.

Sobre la combinación de gobernadores

Se dice como definitiva noticia el haberse aplazado la combinación proyectada para la provisión de altos cargos; no se sabe á punto fijo cuándo tendrá lugar; únicamente se sabe que en breve habrá extensa lista por lo que se refiere á gobernadores.

Entre éstos, vuelve á sonar los nombres de los de las provincias de Málaga, Valencia, Tarragona, Guipuzcoa, Castellón, Teruel y Cuenca.

La Sala greve

La completista Sala se halla grave de resultados de un choque que ha tenido su automóvil sobre un pretil de un puente de Madrid.

Consejo de Ministros

El Consejo de ministros celebrado ayer en el ministerio de la Gobernación duró más de dos horas.

Solución de una huelga

La huelga de los obreros del Canal del Ebro ha sido solucionada por haberles aumentado el jornal los patronos.

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas
PARACUELLOS DE GILOCA
 PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACION DE PARACUELLOS.
 ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS
 DE
FELIPE GARCÍA SERRANO

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, son las aguas hematógenas, alterantes y laxantes.
 Representan una medicación tónica y alterante, alterante y expoliativa ó depurativa.
 Su especialidad en el escrofulismo en todas sus manifestaciones.
 1.º En la piel.—Eritema indurado, coque eczema impetiginoso, impétigo, acné, sebáceo, escrofulos, liquen de los escrofulos: escrofulosis maligna, lupus eritematoso escrofulide pustulosa, leucosis escrofulosa.
 2.º En las mucosas y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis queratitis intersticiales y pustulosas, opacidades corneales, otitis diversas, faringitis, amigdalitis é hipertrofias tonsilares, rinitis, ocnas, adenitis induradas y supuradas, etc., etc.
 3.º En los huesos y articulaciones.—Periostitis, caries y tumores blancos.
 Son especialísimas también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza, siempre que su carácter patológico sea la torpez, la cronicidad, a atania, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.
INDICACIONES GENERALES.—Cio osis, artritis (forma tórpida) herpético.
Aparato digestivo.—Dispepsias por hipoclorhidia é insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarros de las vías biliares y del intestino, plétora venosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.
Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas, broncorreas, infartos gaseosos pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida.
 (Se hace el tratamiento atmérico en la cámara inhalatoria.)
Aparato génito-urinario.—Catarros vesicales crónicos de los linfáticos y escrofulosos, leucorreas por vaginitis endocervicitis y endometritis, exulceraciones del hocico de tenca, intato uterino.
 Si en estas afecciones domina el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sinó las crarotermas.
Sifilis.—Muy eficaces en las sífilides pustulo cructáceas, pábulo-vesiculosas y ulcerosas, pero siempre volviendo al tratamiento específico.
 En los individuos debilitados por esta infección ó en aquellos en que las reacciones medicamentosas están apagadas por existir la enfermedad con otros vicios humorales, son excelentes sus resultados por su acción tónica estimulante.
 Finalmente: en alguna afecciones quirúrgicas, como trayectos fistulosos abscesos crónicos, heridas y úlceras sin tendencia á la cicatrización.
 Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel.

MAGGI

<p>SOPAS EN PASTILLAS</p>  <p>Se cocinan con agua sola, sopas baratas y nutritivas. 20 cts. la pastilla para 3-4 raciones.</p> <p>Dispersión de las instituciones. Elegid siempre el nombre MAGGI y la Marca «CRUZ ESTRELLA».</p>	<p>CALDO EN CUBITOS</p>  <p>para preparar instantáneamente un caldo exquisito. 10 cts. el cubito para un plato.</p>	<p>JUGO EN FRASCOS</p>  <p>para mejorar instantáneamente las sopas, salsas, legumbres, pescados, etc. Frascos desde 25 cts.</p> <p>Los Productos Maggi han sido analizados y aprobados por los principales Laboratorios Municipales de España y por contadores de sabios y médicos españoles y extranjeros.</p>
--	---	---

PRIMITIVA LEGIA

Estrella Conejo



ÚNICA PARA HACER BUENA COLADA SIN ESTROPEAR LAS ROPAS POR SU SUAVIDAD BLANCURAY DESINFECCIÓN ¡15 AÑOS DE ÉXITO!

LA MAS ECONOMICA POR SUS RESULTADOS INMEJORABLES MAS BARATA QUE NINGUNA PORQUE CON POCA HAY BASTANTE EL FABRICANTE

S. Casamijana Mensa-Coso 8 ZARAGOZA

AGENCIA EN ARAGON

¡GRAN REGALO!

OLEOGRAFÍAS RELIGIOSAS Y ARTÍSTICAS

Regalo de verdad es efectivamente, el que ofrecemos hoy á todas las personas religiosas en general y muy especialmente á los lectores de este periódico, consistente en unas preciosas oleografías de carácter religioso y de gran valor artístico, verdaderas obras de arte, siendo dignas de figurar al lado de las mejores en su clase, y todas ellas reproducción exacta de cuadros de los más afamados maestros en la pintura.
 Estas magníficas oleografías miden 73 por 55 centímetros, tiradas á veinte colores, siendo las más corrientes, las siguientes:

- La Muerte de San José.—La Cena.—La Dolorosa.—Sagrado Corazón de Jesús y de María.—La Purísima.—San Rafael.—San Ramón.—San Franciscó.—Santa Cecilia.—Sagrada Familia.—Huida á Egipto.—Jesús sobre las Ocas.—Santa Teresa.—San Antonio.—San José.—San Juan.—San Pedro.—San Pablo.—Santiago.—Santa Ana.—Virgen del Carmen.—El Angel de la Guarda.—Cristo en la Cruz y otras varias.

También podemos ofrecer un variado surtido de oleografías, representando pasajes, marinas, episodios de caza y otros asuntos apropiados para comedor.

A fin de que todas las personas religiosas y amantes de las bellas artes puedan adquirir alguna de estas preciosas oleografía, se ofrecen hoy al insignificanté precio de TRES PESETAS cada ejemplar, comprendidos los gastos de franqueo y certificado.

Estas mismas oleografías colocadas sobre bastidor, de tela y con un precioso marco chapeado Nogal, resultando un cuadro artístico de verdad, las cedemos á PESETAS 10'25 cada uno, francos de todo gasto y puestos sobre estación F. G. más inmediata al punto de residencia del destinatario.

NOTA IMPORTANTE. Debido al elevado coste de los portes por ferrocarril, solo pueden servirse pedidos de dos cuadros como minimum.

¡Es el mejor regalo que podemos ofrecer á nuestros padres, hermanos, parientes ó amigos!

Todos los pedidos, acompañados de su importe, en sobres monederos, libranzas del giro mútuo ó sellos de correo, deben dirigirse á ISIDRO MOREU, calle de la Industria, núm. 242, BARCELONA.

Lean vds eso atentamente

Las Turbaciones de la Circulación

El Artrismo

Sería un error muy grave creer que hubiera de emplear el **DEPURATIVO RICHELET**, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel) debidas á una invasión de humores en la sangre.

El **DEPURATIVO RICHELET** posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas á las arterias que están menos flexibles ó á la sangre que se halla ya enferma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que que tienen más de 45 á 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso, las arterias menos elásticas produciendo en este momento perturbaciones de la circulación, congestiones, entorpecimientos, comezónes, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesades de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jaquecas persistentes, gota, etc.) En una palabra, todas las manifestaciones de origen artrítico.

En lo que toca á las mujeres llegadas á la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este período difícil.

No sabríamos recomendar demasiado á todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso casi constante del **DEPURATIVO RICHELET**.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor **L. RICHELET, 19, rue Gambotta, en Sedan (Francia)**

DE VENTA EN TERUEL

Druguería de Don Fermin Rodriguez

TOZAL, 24